



# ZPRAVODAJ

## Obce Černousy

Květen / 2023

<http://cernousy.cz>

<https://www.facebook.com/Obec-Černousy>

**Občasník obce Černousy.** Své připomínky a náměty na články adresujte na Obecní úřad Černousy, nebo na: [pecoufal@seznam.cz](mailto:pecoufal@seznam.cz), Petr Coufal, tel.: 725 716 576.

### Slovo starosty

Dobrý den,

letos proběhne tradičně svoz nebezpečného a objemného odpadu v sobotu 10.6.2023, kde se můžete bezplatně zbavit vybraných druhů odpadu na vyznačených místech, proto této možnosti využijte.

V minulých letech jsme neměli problém získat dostatečný počet pracovníků VPP na údržbu zeleně, úklid, zpracování a rozvoz palivového dřeva. Podstatným způsobem došlo k redukci finančních prostředků a také se zpřísnily podmínky Úřadu práce pro přijetí těchto uchazečů. Od 2.5.2023 budeme mít jednoho zaměstnance na VPP se smlouvou na dobu šesti měsíců.

Přeji všem pěkný a slunečný začátek jara,

Miroslav Richter, starosta



### Blahopřání



V květnu slaví své narozeniny 15 našich občanů a občánek a v červnu jich bude slavit své narození také 15.

**Všem přeji vše nejlepší, hodně zdraví a spokojenosti do dalších let.**

Narozeniny v květnu slaví paní a slečny: Daniela Konkusová, Stanislava Štrbáková, Marie Divišová, Vlasta Litošová, Sarah EbRampti a Pavlína Pražáková.

Pánové a chlapi: Jaroslav Kapras, Zdeněk Krúpa, Karel Kroupa, Tomáš Hloužek, Vladislav Ondřejík, Jakub Sedláček, Lukáš Rajchl, Zdeněk Soukup a Tobiáš Diviš.

V červnu budou slavit dámy: Iveta Ivičičová, Světlana Motruková, Michaela Zikmundová, Barbora Rajchlová, Zina Tůmová a Alice Kopřivová.

Pánové: Jan Borghuis, Vladimír Keller, Miroslav Procházka, Tomáš Vnouček, Miloš Davídek, Oleksandr Motruk, Marek Kopřiva, Martin Matiš a Lukáš Rajchl.

**Všem ještě jednou hodně zdraví a spokojenosti.**

*(Pokud si nepřejete zveřejňovat své nebo jména svých dětí, oznamte to na obecním úřadu.)*

### Platební terminál na OÚ

Nyní již můžete na pokladně obecního úřadu v Černousích platit bezhotovostně přes platební terminál.



## Obecní zastupitelstvo

Veřejné zasedání zastupitelstva obce č. 1 / 2023 svolal starosta Miroslav Richter dne 15. března do zasedací místnosti OÚ.

Zastupitelé se sešli v počtu 7 (dva se omluvili), z řad veřejnosti se bohužel nikdo nezúčastnil.

Zastupitelé schválili rozpočtové opatření č. 1/2023, OZV, kterou se zrušují některé obecně závazné vyhlášky, připojení obce do nového systému zajištění svozu odpadů za určitého předpokladu a další.

Usnesení ze zasedání bylo řádně vyvěšeno na úřední desce před OÚ a na webových stránkách obce <http://cernousy.cz>.

### **SVOZ NEBEZPEČNÉHO ODPADU**

**Sobota 10. června 2023**

Upozorňujeme naše občany, že se mohou zbavit odpadů, které nelze skladovat. Tekuté odpady můžete odevzdat pouze v uzavřených nádobách. Podnikatelé a firmy zaplatí plnou cenu dle sazebníku. Seznam odpadů, které můžete odevzdat najdete na vývěškách a na el. stránkách obce.

#### **Rozpis svozu**

**Boleslav – křižovatka u mostu - - - - - 8:00 – 8:15**

**Ves – hospoda - - - - - 8:20 – 8:35**

**Obecní úřad - - - - - 8:40 – 8:55**

**Černousy – hospoda - - - - - 9:00 – 9:15**

**Využijte možnost, kdy obec hradí likvidaci odpadů, která je jinak finančně náročná.**

### **SVOZ OBJEMNÉHO ODPADU**

**Sobota 10. června 2023**

Upozorňujeme naše občany, že se mohou zbavit: **Objemný odpad** je starý nábytek, čalouněný či plastový nábytek, postele, matrace, podlahové krytiny, koberce, peřiny, dětské autosedačky, dřevo.

Objemný odpad jako např. skříň či postel je nutné nejprve objemově upravit, tj. rozdělat či rozložit na desky. Tyto odpady budou přijímány pracovníkem obce na svozovém místě zdarma.

**Upozornění:** sedadla z aut na sběrném místě neodebíráme !!!

**Svozové místo: Černousy – bývalá pískovna nad panelovým domem - - - - - 08:00 – 11:00**

**! ZMĚNA TERMÍNU VYHRAZENA !**



**V měsíci dubnu proběhlo čištění zanesených příkopů podél cesty ve Vsi.**

# POZNEJTE PŘÍRODU JIZEREK

[www.jizerky.cz/priroda](http://www.jizerky.cz/priroda)



Na odkazu [www.jizerky.cz/priroda](http://www.jizerky.cz/priroda), který je součástí obrázku, najdete všechny informace k přírodě Jizerek, pravidla chování, tipy na výlety, tento odkaz se bude v průběhu roku ještě plnit dalšími zajímavostmi.

## Černouský kvíz

**Správná odpověď z minulého kvízu: Mladý hasič na fotce z roku 1975 je Jiří Žežulka.**

Do uzávěrky tohoto vydání nám došlo mnoho správných odpovědí, z kterých byl vylosován výherce a tím se stal pan **Josef Švadlemka**. **Blahopřejeme!** Poukázku na útratu v hodnotě **200,- Kč v hospodě U Kaštanu v Černousích** si může vyzvednout na obecním úřadu.

**Otázka dnešního kvízu: Kdo je ten dlouholetý hasič tehdejšího ČSPO Ves na fotce z roku 1990 ?**

Své odpovědi posílejte na e-mail: [pecoufal@seznam.cz](mailto:pecoufal@seznam.cz) nebo SMS zprávou na tel.: 725 716 576 (nezapomeňte uvést i své jméno), **můžete jí sdělit i osobně** Petru Coufalovi. Výherce, který bude vylosován ze správných odpovědí, získá poukázku na útratu v hodnotě **200,- Kč v hospodě U Kaštanu v Černousích**.



**SATELITNÍ TECHNIKA**  
PRODEJ A MONTÁŽ  
**MOBILNÍ TELEFONY**

**E-SHOP**

**KAREL HNÍZDO**  
Míru 1408, 464 01 Frýdlant v Čechách  
774 069 600 • [kahasat@seznam.cz](mailto:kahasat@seznam.cz)  
[www.kahasat.cz](http://www.kahasat.cz)

## Veselé obecní klání

Obec Černousy uspořádala v březnu již čtvrtý ročník Obecního klání. Tak jako v minulém ročníku soutěžila mezi sebou čtyřčlenná družstva z částí obce Boleslav, Černousy a Ves v pěti netradičních disciplínách. Přebíraly se fazole v pracovních rukavicích, svazovala se šňůra z oblečení, hrála se pantomima, soutěžící se předvedli v pěvecké soutěži tzv. Karaoke a také si zatančili. Celé klání řídili nestranní a spravedliví rozhodčí Vědunka a Lojza Deschmannovi za pomoci asistentek Bohušky Coufalové a Lenky Scheidlové. O velice příjemný hudební doprovod se postaral Míra Křovina. Vítězně tentokrát vyšlo družstvo z Černous, velkou pochvalu si ale zaslouží všichni soutěžící za jejich odvahu jít soutěžit a za to, že nám připravili hezký zábavný večer.

Součástí večera byla také soutěž v pečení. Několik pekařů a pekařek z obce přineslo k ochutnání své jak vzhledově, tak chuťově skvělé výrobky a porota, kterou tentokrát tvořili sami diváci vybrala tři nejlepší, které upekli Aleš Jehlička, Katarzyna Bińkowska a Renata Hanzlová, která se tak stala královnou pekařek pro rok 2023. Všichni jsme si pak společně na dobrých sladkostech pochutnali a při příjemné hudbě se bavili ještě dlouho do večera.

Velké poděkování patří všem aktérům a organizátorům této akce, neméně také sponzorům, kteří tuto akci podpořili a věnovali ceny do soutěží a tomboly. Sponzory byli: Obec Černousy, Slavomír Tajbner, Miroslav Křovina, Nápoje Šípek a Zámecký pivovar Frýdlant. Děkujeme !!!



## HASIČI RADÍ OBČANŮM

### **Nebezpečné látky má doma každý. Jak je správně uskladnit?**

Nebezpečné látky má v dnešní době doma každý z nás. **Je třeba si uvědomit potenciální nebezpečí a být opatrný v přístupu k některým zdánlivě běžným věcem a aktivitám. Je třeba mít na paměti, že toxická látka se od té netoxické odlišuje v množství. Problémy nebo dokonce smrt nám může přivodit cokoliv, od destilované vody po kuchyňskou sůl.**

**Nejrozšířenější skupinou nebezpečných látek v domácnosti jsou čisticí prostředky. Obecně platí, že čisticí prostředky plní svoji funkci především díky agresivním chemickým látkám v nich obsaženým a ty jsou škodlivé pro naše zdraví a pro životní prostředí. Jde např. o chlornan sodný, tj. žíravinu obsaženou v prostředcích jako je Savo. Druhou skupinou nebezpečných látek jsou kyseliny a louhy (nejčastěji kyselina chlorovodíková a hydroxid sodný), které najdeme v čističích WC, sifonů apod. Pozor také na dezinfekce na bázi peroxidu vodíku, který je také agresivní žíravinou.**

Další skupinu nebezpečných látek tvoří látky hořlavé. Mezi ty patří nejrůznější laky, barvy či ředidla stejně jako čistý alkohol (ethanol) nebo propan butan. **Všechna paliva do nejrůznějších teplotetů, grilů, bytových krbů apod., jsou samozřejmě ze své podstaty hořlavé a podle toho je třeba s nimi nakládat.**

A jak bychom tedy měli nebezpečné látky doma uložit? Skladujeme prostředky zejména mimo dosah dětí a mimo místa, kde se pohybují domácí zvířata. Uchovávejme přípravky pouze v originálních obalech, nikoliv v obalech od jiných přípravků, potravin nebo nápojů, aby nedošlo k záměně. Chemické prostředky skladujeme vždy odděleně od potravin. Dodržujeme návody k použití, používáme předepsané ochranné pomůcky a nakupujeme přípravky s ochranným uzávěrem. Použité obaly likvidujeme podle návodu výrobce. **V případě požití jedovaté látky je nezbytné podat záchranářům co nejvíce informací o otravě, o druhu látky a o čase jejího požití. Obal požití látky nevyhazujeme, je důležitým zdrojem informací.**

Nezapomeňme! Štěstí přeje připraveným!

autor: **plk. Mgr. Michaela Stará, HZS Libereckého kraje**



## Blbečci opět v akci

Tentokrát v noci na neděli velikonoční u hospody v Černousích demonstroval svoji sílu opět nějaký silák. Převrátil několik popelnic, včetně sběrné na použitý olej, který vyliil, rozbil ozdobné květináče u autobusové zastávky, strhnul okapový svod u verandy hospody a kamenný kvádr od pomníčku hodil na silnici a rozbil, čímž i ohrozil provoz na této komunikaci. Co k tomu dodat? Snad jenom: „Siláku, sílu tedy máš opravdu velkou, ale v hlavě toho evidentně moc nemáš!“



## Co se nám nelíbí

Nám, kteří chceme žít v obci čisté a uklizené se nelíbí, když se někteří spoluobčané chovají jako ve středověku. Tehdy se totiž také vyhazovaly splašky a různé odpadky z oken před dům na ulici. Příkladem toho je veřejné prostranství před panelovým domem v Černousích. Některým jedincům je zřejmě zatěžko vynášet odpadky do popelnice před domem a tak je vyhazují ven z okna. Pokud se jim líbí žít na smetišti, bylo by dobré, kdyby se tam odstěhovali a neobtěžovali svým nechutným chováním nás slušné lidi dbající na pořádek.



## **Sbor dobrovolných hasičů Ves**

**V sobotu 13. Května 2023 od 10:00 hodin budou provádět hasiči Ves sběr železného šrotu.**

Chcete-li podpořit naše hasiče v jejich dobrovolné činnosti a zároveň se zbavit starého nepotřebného železa, připravte železný šrot v sobotu 13.5.2023 před svůj dům. Případně navedte náš sběrný vůz na místo, kde ho naloží.



Upozornění: železo raději připravte až v den svozu, jsou i jiní kteří by si ho mohli odvézt.



**NÁPOJE ŠÍPEK**  
FRÝDLANT

## Myslivecký spolek Andělka – Ves



31. března nám skončil pronájem honitby, který jsme měli nasmlouvaný na deset let a můžeme ho kladně hodnotit. Již v březnu podepsal náš předseda s honebním společenstvím novou smlouvu na dalších deset let, do 31.3.2033.

Z naší činnosti: Provedli jsme sčítání zvěře, připravujeme výroční valnou hromadu, předložili jsme trofeje na okresní výstavu, která proběhla 21. – 22.2023 v Bílém Kostele. Až se umoudří počasí musíme opravit myslivecké zařízení. Daří se nám snižovat stavy černé zvěře, za rok 2022 jsme slovíli 49 kusů. Naše honitba se dostala do II. pásma nákazy AMP, proto je zvýšený odstřel prasat nutný. S tím jsou spojeny i větší problémy, dvojitá kontrola vzorku a jeho držení, až týdenní chlazení zvěře a samozřejmě vyšší náklady. Naštěstí jsme zatím měli všechny vzorky negativní.

Od května nám také začne průběrný lov srnců. Na fotkách jsou srnci slovený v roce 2022 Rudolfem Štrbákem a Jiřím Dolejšem.



Za MS Rudolf Štrbák, hospodář

## Aktuálně africký mor prasat v obci

Dne **20.4.** a **24.4.** byl oznámen nález 2 kusů uhynulých divokých prasat v katastru obce Černousy.

**!!! Žádáme občany, omezte vstupy do lesů, s uhynulým divokým prasetem nemanipulujte, nepouštějte k němu svého psa, nález včetně místa ohlaste našemu lesnímu správci na telefonní číslo +420 720 246 033 na Krajskou veterinární správu na telefonních číslech +420 485 246 691 nebo +420 720 995 207 nebo e-mailové adrese [epodatelna.kvsl@svscr.cz](mailto:epodatelna.kvsl@svscr.cz). !!!**

AMP je akutní onemocnění prasat podobné klasickému moru prasat. Je charakteristický vysokou, téměř 100% úmrtností. V populaci divokých prasat se virus šíří zejména přímým kontaktem, ale také krmivem a podestýlkou, vodou či předměty.



## Valdštejské slavnosti 2023

Po dlouhých čtyřech letech se ve Frýdlantu uskuteční tradičně třetí květnový víkend oblíbené a skvělé Valdštejské slavnosti. Akce, která je pořádána vždy každý liché rok, musela být v roce 2021 kvůli opatřením proti koronaviru zrušena. O to větší důvod tuhle tradiční třídní akci plnou historie, dobrého jídla a pití, divadla, tance, vojsk, bitev nebo třeba koncertů určitě v květnu zařadit do svého programu. Zapište si tedy to důležité: Valdštejské slavnosti 2023 se ve Frýdlantu uskuteční od 19. do 21. května 2023.

Organizátoři se budou držet osvědčeného schématu třídní akce. Pátek bude opět s podtitulem V podzámčí to žije patřit koncertům. Od odpoledních hodin se na náměstí T. G. Masaryka budou střídát místní kapely, děti z mateřských a základních škol, děti ze školy umělecké s umělci zvučných jmen. Která kapela bude hlavním tahákem zveřejníme v polovině března na tiskové konferenci k Valdštejským slavnostem 2023, která se uskuteční na hradě a zámku Frýdlant (a hned poté i zde). Už teď vám ale můžeme říci, že to bude opět stát za to!

Víkend pak proběhne už v ryze historickém duchu. Frýdlant se převlékne do hávu, v jakém lidi a trhovce viděl ve své době Albrecht z Valdštejna. Na náměstí bude na návštěvníky čekat dobový trh s řemeslníky, dobovými výrobky a řadou skvělých dobrot a také bohatý kulturní program. V městském parku najdou lidé vojenské ležení s tolik obdivovanými lazaretem a lazebnou, které byly poprvé k vidění před čtyřmi lety. Otevřen bude návštěvníkům i kostel Nalezení sv. Kříže, na město budou moci shlédnout z radniční věže a samozřejmě jsou také sobotní a nedělní bitvy na louce nad městem. Sobota pak nabídne také třeba divadlo na nádvoří hradu a zámku Frýdlant, neděle tradiční velkolepou mši v kostele Nalezení sv. Kříže. A sobotní večer po setmění prozáří nádherný ohňový průvod, který se vydá z hradu a zámku na náměstí T. G. Masaryka a následovat ho bude velkolepý ohňostroj. Po celý víkend budete v ulicích Frýdlantu potkávat vojáky v dobových kostýmech, mužné pány, krásné dámy a samozřejmě vojevůdce Albrechta z Valdštejna s jeho chotí a družinou.

Konkrétní program Valdštejských slavností 2023 zatím prozrazovat nebudeme, nicméně už teď je jasné, že k vidění, slyšení, ochutnání a prožití toho na nich bude opravdu hodně. Sledujte tuto stránku nebo facebookový profil Valdštejské slavnosti, ať vám žádná novinka neunikne.

**Těšíme se na Vás!**

Zpravodaj Obce Černousy



## Den vítězství. Co si tímto dnem připomínáme a jak se měnil jeho název

V České republice je **8. květen** připomínán jako Den vítězství. Co si v tento den připomínáme a jak se měnil jeho název a datum?

Jeden ze sedmi státních svátků v České republice je Den vítězství, který připadá na 8. května. Připomínáme si jednu z hlavních historických událostí nejen České republiky, ale i Evropy – konec 2. světové války v roce 1945. Za konec 2. světové války se považuje kapitulace německých vojsk, která vstoupila v platnost 8. května ve 23:01 středoevropského času.

V minulosti se svátek nazýval Den osvobození nebo Den osvobození od fašismu a slavil se 9. května, jak je tomu dodnes v zemích bývalého Sovětského svazu, kde byl 9. květen vyhlášen jako Den vítězství nad fašismem. Kapitulace tu totiž vstoupila v platnost v čas, který odpovídá první minutě 9. května moskevského času, proto se na západě slavilo 8. května a v Sovětském svazu následující den.

V bývalém Československu nemohli dlouho politici najít shodu, který den zvolit jako den oslav státního svátku. K dohodě došlo až v roce 1951, kdy se poslanci dohodli na 9. květnu jako Dnu osvobození Československa Sovětskou armádou. K další změně a posunu došlo po sametové revoluci, kdy byl v roce 1990 nejdříve upraven název na Den osvobození od fašismu a o rok později, v roce 1991, bylo změněno také datum na 8. května.

Úprava názvu proběhla v historii ještě dvakrát. Nejprve v roce 2000, kdy se název zkrátil jen na Den osvobození. K poslední úpravě došlo o čtyři roky později, v roce 2004, na Den vítězství, tak jak ho známe dnes.

Názvosloví státního svátku má také psychologický efekt, i z tohoto důvodu byl zvolen Den vítězství, protože je lepší cítit se vítězem než osvobozeným.

## Obrázky ze starých časů

Vážení čtenáři, v této rubrice Vám otiskujeme obrázky a fotografie z historie naší obce a okolí. Pokud máte doma nějakou fotku z dob minulých, budeme velice rádi, když nám jí zapůjčíte k otisknutí.

**Tentokrát Černousy okolo roku 1914.**



Hasiči Ves za podpory obce Černousy  
Vás zvou na tradiční

# KÁČENÍ MÁJE

v sobotu 10. června od 14:00 hodin  
na hřišti v Boleslavi

**VESELÉ ŠOU BÁBY A DĚDKA, A JINÁ ZÁBAVA**  
točené pivo, nealko, teplé uzeniny, hudba

Vstupné: dobrá nálada!

## Něco z historie

Článek z novin v roce 1977.



Letošní jarní směna v Černousích bude jistě zapísána do kroniky obce. Největší akcí volebního programu Národní fronty je výstavba mateřské školy, a právě 23. dubna 1977 byly zahájeny práce na výkopu základů. Přišlo tolik brigádníků, mezi nimi mladých lidí, že takovou účast v Černousích na směně nepamatují...